

EL NOTICIERO POPULAR

SALE Á LUZ LOS MÁRTES, JUÉVES Y SÁBADOS NO FESTIVOS

Año III.

Ciudadela, sábado 9 de Diciembre de 1911.

Num. 477.

Redacción: San Sebastián, 7

Precios de suscripción: 0'65 céts. al mes

Administración: José M.º Quadrado, 40

DENTRO DE DIEZ AÑOS

El joven aviador inglés Graham-White, que durante la semana de aviación en Nueva York ganó el premio Gordón Bennett, acaba de publicar en el *Pealsons Magazine* un interesante trabajo sobre el *sport* de aviación.

Ocupase preferentemente en la cuestión de la época en que el uso de la máquina voladora habrá llegado á generalizarse tal como el de actualmente el del automóvil.

Para dentro de diez años aplaza esta victoria, haciendo constar, sin embargo, que no será posible alcanzarla con máquinas del tipo actualmente en uso.

Confiesa que el empleo de estas es peligroso todavía; pero confía que dentro de diez años se habrá perfeccionado la máquina de modo que su seguridad no dependerá del motor en tan alto grado como ahora.

Según Graham-White, el aprendizaje del arte de la aviación es mucho menos difícil de lo que el inexperto aficionado se figura, y en modo alguno ofrece mayores dificultades que el gobierno de un automóvil.

Todo depende, desde luego, de la mayor ó menor destreza del principiante, que en la mayoría de los casos no podrá pasarse de las enseñanzas de un maestro, Graham-White fué una excepción, aprendió á volar sólo. «Llegué á Pau, cuenta, á fin de aprender con Blériot. Pero este estaba tan atareado que no tenía tiempo de ocuparse de mí. Así es que un día, en ausencia de Blériot, dispuse el aparato de éste y... llegué á volar. Mi primer vuelo fué de cuarenta minutos, y encontré que el valor no depende tanto de los nervios, como generalmente se cree. Es más bien cuestión de sangre fría y de espíritu que el momento crítico sabe encontrar instintivamente lo justo».

Además, hace el joven aviador una declaración que sorprenderá grandemente al aficionado y es que, opinión suya, el volar no produce necesariamente el vértigo en los que á ello se hallan inclinados.

«Parece increíble—dice—que personas á quienes la vista de un precipicio provoca el vértigo se vean libres de ello al elevarse con la máquina voladora á las mayores alturas.

«Yo mismo no puedo mirar abajo desde la punta de una torre ó desde una roca sin sentirme presa del vértigo; sin embargo, ni una sola vez lo he sentido en los aires.

«Es una idea equivocada la de creer que un aviador hace una proeza, y por eso mismo estoy convencido de que cualquiera podrá volar en cuanto el aeroplano esté debidamente perfeccionado. No hay manera más hermosa de viajar que la de ir por los aires.

«El movimiento suave de la máquina, la conciencia de que ésta se desliza por la atmósfera, aparta del aviador todo temor de peligro. Además, hay mucha más seguridad al volar á grande altura, que no demasiado bajo.

«A la altura de unos centenares de metros hay más espacio para hacer las maniobras necesarias, al verse obligado á efectuar el descenso.

«Volando á poca altura el aviador se ve expuesto al menor incidente, á caer por faltarle tiempo y espacio para maniobrar.

«La mayor altura ofrece más seguridad, por permitir que la máquina despliegue mayor velocidad, y cuanto mayor sea esta, menos expuesta se halla aquella á los peligros que provienen de los frecuentes cambios de las corrientes atmosféricas.»

Por de pronto, oponese á la difusión del *sport* de la aviación, además de las dificultades técnicas, los gastos crecidísimos.

Es menester contar con numeroso personal de mecánicos; el coste de la máquina misma no baja de 35.000 á 40.000 francos, y añádase á ello el cobertizo y los gastos del transporte.

A menudo es menester desmontar toda la máquina, porque las Compañías ferroviarias carecen de furgones bastante largos para cargarla montada.

INFORMACIÓN MUNDIAL

Lisboa.—Se comenta muy desfavorablemente el que, para entrar en el local en que el *leader* del socialismo español, Pablo Iglesias, dió su anunciada conferencia, se hiciera pagar entrada á los obreros.

Trípoli.—Las fuerzas italianas y las turcas sostuvieron un encarnizado combate, por pretender aquéllas efectuar un avance.

Los italianos sufrieron 25 muertos y buen número de heridos.

Trípoli.—Un buque de guerra italiano disparó sus cañones contra un grupo de árabes, matando á 90.

Constantinopla.—El Gobierno otomano ha protestado ante las potencias contra Italia por haber ésta bombardeado las ciudades de Motika y Cheidcaid, siendo plazas indefensas.

Salónica.—Ha sido volada la mezquita de Iztip, resultando doce muertos y veinte heridos.

CULTOS

Domingo, 10.—Nuestra Señora de Loreto, Santa Eulalia de Mérida y San Hermógenes.

Lunes, 11.—Santos Dámaso papa, Sabino y Daniel Stilita.

Martes, 12.—Ntra. Señora de Guadalupe y San Constancio.

Domingo, 10.—En la Iglesia del Rosario, á las 7 y media habrá Misa de comunión para los asociados á la «visita mensual domiciliaria de la Sagrada Familia.»

A las tres de la tarde rezo del Santo Rosario, plática por el Rdo. D. Pedro Pons y trisagio de la Sagrada Familia.

GACETILLA

NOTICIAS RELIGIOSAS

LA NOVENA DE LAS HIJAS DE MARIA

Anoche se dió fin en la Iglesia de Nuestra Sra. del Rosario á los devotísimos cultos que encabezan estas líneas, y de cuyo esplendor nos habíamos ocupado en números anteriores.



S.M./R. 28

Vertical text on the right edge of the page, possibly a page number or reference.

Pero hoy pensamos decir algo más, ya que han resultado dichos actos de extraordinaria solemnidad.

El aspecto que ofrecía estos días el presbiterio era por demás bello y encantador. Circundado de exóticas palmeras levantábase en el altar mayor el solio de María Inmaculada. Su santa Imagen se destacaba sobre su trono de flores naturales bajo los amplios pliegues de regio manto con vueltas de azul celeste y fleco de oro, y prendido de aurea corona; en torno de la hermosa Efigie ardían gran número de luces.

El decorado del altar acusaba un depurado gusto artístico hermanado con un ferviente cariño hacia la Madre Inmaculada.

El canto de Ave-Marias y motetes corrió á cargo de la Capilla de Música de la Catedral, y la cumplida interpretación de todos sus números ha contribuido á la grandiosidad del Novenario. La concurrencia ha sido muy numerosa y distinguida todos los días, habiéndose distribuido entre los asistentes infinidad de hojitas piadosas.

Pero lo que ha constituido como el alma y la nota saliente del mismo, ha sido la oratoria del Rdo. P. Viladevall, de la Compañía de Jesús. ¡Con qué fruición era escuchado todas las noches por nutrida muchedumbre, no ya únicamente de jóvenes asociadas, sino de agrupados caballeros atentos á la persuasiva palabra del elocuente predicador! Fué asunto para sus sermones el Misterio de la Concepción Inmaculada de María como símbolo de los grandes tiempos del triunfo personal de Dios, del triunfo de Jesucristo, del de María, del de la autoridad doctrinal de la Iglesia, de la sobrenatural sobre el naturalismo imperante, del triunfo de la gracia, y de nuestro propio triunfo; no hemos de olvidar jamás los sólidos argumentos con que rebatió los absurdos del liberalismo y los estragos de la mala prensa. ¡Quiera el Señor que fructifique la buena semilla que el celoso hijo de San Ignacio ha depositado en nuestros corazones.

Después de media hora apenas de haber bajado del púlpito, dirigía de nuevo su cállida y autorizada palabra el infatigable Padre á las jóvenes obreras que han practicado estos días los santos Ejercicios.

La Misa de Comunión de ayer estuvo asimismo concurrídisima, y fué celebrante el M. I. Sr. Arcediano. Al último acto á la Novena asistió desde el presbiterio nuestro Excmo. Prelado, habiendo dado la Bendición Papal á las jóvenes que habían tomado parte en los santos Ejercicios.

Nuestro ferviente aplauso á la Asociación de Hijas de María de esta ciudad, y muy especialmente á su digno Director, Rdo. Lic. Sr. Brunet, y á cuantas señoritas componen la Junta Directiva de la misma.

Nuestra Catedral ostentó estos días sus más ricas galas con motivo de la celebración de la festividad de la excelsa Patrona de las Españas, María Santísima en el Misterio de su Purísima Concepción.

Majestuoso como en las grandes solemnidades fué el canto de primeras y segundas visperas y de Laudes.

Durante la Misa Mayor en la que ofició de Pontifical S. E. el Sr. Obispo; el interior del templo era hermozeado por la más espléndida iluminación. A dicho acto asistió nuestra Muy Ilre. Corporación Municipal.

La Capilla de Música ejecutó una belsi-

ma partitura, del maestro Eslava. El M. I. Sr. Magistral en un buen discurso, presentó á María Inmaculada como Madre de nuestra fé.

Terminado el Divino Oficio, el Excmo. Prelado, en nombre de Su Santidad, bendijo solemnemente á la numerosa multitud que en el sagrado recinto se había congregado.

En honor de la Inmaculada se han celebrado asimismo hermosas funciones religiosas en la Iglesia de María Auxiliadora, con Novena preparatoria á la fiesta.

Mañana, á las cuatro de la tarde celebrarán reunión extraordinaria en la iglesia de San Agustín, bajo la presidencia de nuestro Excmo. Sr. Obispo, las Conferencias de señoras y de caballeros de San Vicente de Paul.

NOTICIAS PERSONALES

Regresó ayer de Barcelona, acompañado de su distinguida señora esposa é hijos, nuestro querido amigo el M. I. Sr. Conde de Torre-Saura.

Nos complacemos en enviarles nuestro saludo de bienvenida.

En el vapor directo llegaron ayer los estudiantes de esta ciudad que siguen carrera universitaria en Barcelona, y que vienen á pasar las Pascuas al lado de sus apreciables familias.

Bienvenidos sean.

NOTICIAS GENERALES

Fué ayer muy visitado el Hospital Municipal de esta ciudad con motivo de haber hecho su primera comunión uno de aquellos asilados, el cual fué obsequiado con buenos regalos.

En el «Colegio Salesiano». Nos dice un amigo que asistió ayer á la función «Hay Providencia», que leídas las pocas palabras que insertamos en nuestro número anterior, esperaba algo bueno pero que no se esperaba, ni mucho menos, lo que tuvo el gusto de presenciar.

Era verdaderamente admirable el conjunto de impresiones recibidas por tan diferenciados aspectos. El verso muy sencillo pero muy apropiado. Los actores no pueden conformarse con el simple epíteto de aficionados, en general al menos.

Todos desarrollaron admirablemente su cometido, pero Carlos, Garduño, Patricio y Luis, desempeñados respectivamente por los jóvenes antiguos alumnos Moncada, Catalá y Gorrias y el niño Juan Sastre, dieron muestras de tales aptitudes artísticas que puede comparárseles con otros muchos de pura profesión. Una palabra de aliento y una calurosa felicitación á todos esos jóvenes.

Hay han llegado nuevos programas para el cinematógrafo, más extensos que los ordinarios.

El estado del tiempo sigue siendo muy

variable; ayer mañana tuvimos lluvia y al medio día nos lució un hermoso sol, y hoy parece prepararse para lo mismo.

PRONOSTICOS DEL TIEMPO

He aquí los que hace el reputado meteorólogo Sfeijoon:

El domingo 10, arribará á las Islas Británicas un centro borrascoso y se formarán secundarios en los golfos de Gascuña y de León. Se registrarán lluvias en la Península con vientos de entre SO. y NO.

El lunes 11, se hallará en el mar del Norte el centro borrascoso de las Islas Británicas, y otros mínimos secundarios habrá en el Golfo de Génova y NO. de Galicia. Tiempo variable en la Península y lluvias en el NO. y N. desde donde se propagarán un tanto hasta el centro, con vientos del tercer al cuarto cuadrante.

Al trasladarse á Dinamarca y Escandinavia la borrasca del mar del Norte el martes 12, la depresión del NO. de Galicia avanzará hacia la bahía de Vizcaya y N. de España, y producirá lluvias y nieves en nuestras regiones, particularmente desde el Cantábrico al paralelo central, con vientos de entre SO. y NO.

Del 13 al 14, las depresiones de las Islas Británicas y del Mediterráneo seguirán causando lluvias y algunas nieves en la Península, principalmente desde el NO. y N. al Centro, con vientos del tercer al cuarto cuadrante. Temporal en nuestros mares.

El viernes 15, al apartarse por el Báltico la depresión del NO. de Europa, se presentará en el golfo de Gascuña otro centro de perturbación atmosférica que ocasionará lluvias y nieves bastante generales, con vientos de entre SO. y NO. Fuerte temporal en el Cantábrico.

DE TEATRO

CRÓNICA DE LA SEMANA

Durante la semana se han representado obras ya conocidas de nuestro público por lo que nos abstenemos de hacer comentarios sobre ellas.

El sábado se puso en escena «El Místico», el domingo el «Registro de la Policía», el jueves, «Lo ferrer de tall», y ayer viernes, «La aldea de San Lorenzo».

Todas estas obras obtuvieron un completo éxito, y su interpretación digna de los méritos del brillante cuadro que dirigen los Sres. Casals y Cazorla, distinguiéndose especialmente el primero de dichos señores, sobre todo en la primera y última de las obras citadas.

Para mañana se anuncia el estreno de «La verge boja».

El Ilmo. Sr. Alcalde de este Ayuntamiento, atendiendo á nuestra súplica de la Revista anterior, ha dispuesto que los días de función, se ilumine la calle del Borne, para comodidad de los asistentes á las mismas.

Agradecemos la deferencia, que es una prueba más de la exquisita galantería del Sr. Saura.

P.